

奏响乡村振兴“幸福曲”

本报记者 黄敏 通讯员 王三合



11月8日,记者走进西安市临潼区油槐街道槐李村,整洁干净的道路、错落有致的房屋、别致有趣的微景观,让人眼前一亮。尤其是一幅幅精美的农家风光画和贴有二十四节气彩绘画的水瓮,与四周的丛林绿地相得益彰。

“以前,我们走的是泥土路,住的是土瓦房。门前污水横流,垃圾乱倒,柴草乱放。”槐李村村民李三

民一边打理着门前小菜园一边说,“现在不一样了,道路变宽了,村道干净整洁,门前的垃圾定时收,有专门的污水管道,出门有休闲锻炼的广场,环境不比城里差。”

“变废为宝、就地取材,坚持花小钱、办大事。”聊起村容村貌的巨大变化,槐李村驻村第一书记李军打开了话匣子。他称,起初村上只是组织村民清理房屋前

后的杂物垃圾,清理后发现,一些旧砖瓦、旧木料、水瓮、磨盘无法处理成为了新问题。后来经过大家集思广益,便用这些旧料、磨盘,打造出了一条融观赏性、乡土性、文化性、生态性为一体的美丽乡村文化街。

“文化要振兴,优秀的传统不能丢。我们挖掘村情村史、乡风民俗、农耕文化等特色文化,把村史馆打造成槐李村特色文化展示的窗口。”李军说。

绿色生态绘到底,一村美景一村情。南杨村是油槐街道另一个美丽乡村建设村。近年来,南杨村以人居环境综合整治提升为突破口,村容村貌焕然一新,还建成了

新时代文明实践广场。

“在景观建设中,我们融入陶罐石磨、废旧农具等乡土元素,保护古树古钟,尤其是特色墙体画大家特别喜爱,是个拍照的好地方。”南杨村党支部书记郝永强介绍,南杨村成立了志愿者服务队,将文化活动、优良习俗和乡村文明统筹起来,使乡村振兴有了阵地、有了品牌,更有“人气”。

“村子美丽,邻里相处更融洽了,工作也更好开展了。村民们满意了,我们也有了成就感,接下来就是想办法让村民的钱袋子鼓起来,让更多的人留在乡村。”郝永强说,“我们这儿是粮食种植重点示范区域,我们将发展现代农

业,让农民用好技术种出好粮食,牢牢守住耕地红线,为农旅融合发力。”

近两年,油槐街道持续加大乡村建设力度,农村人居环境明显改善,农民生活品质不断提高。“接下来,我们将突出特色,传承文化,保护民俗,把美丽、生态、风景转变为生产力,真正做到经济富裕起来、生活幸福起来。”油槐街道相关负责人介绍,油槐街道将通过健全“党委牵动、支部领动、党员联动”工作法,以一村带全域,改善村容村貌,提升人居环境。同时,下功夫促进产业发展,搞活农村特色经济,让“环境美”变为“发展美”,奏响乡村振兴“幸福曲”。



一线传真

守护

湿地环境

11月9日,大荔县在朝邑湖国家湿地公园开展投放鱼苗活动。

当日,工作人员在朝邑湖国家湿地公园投放了白鲢鱼、花鲢鱼、草鱼、鲤鱼等10万尾鱼苗,通过放流鱼苗有效改善朝邑湖湿地水质,维护生物多样性,保护生态环境,共创绿色家园。

通讯员 李世居 摄

今日导读

雨夹雪 大风降温组团“来袭”

多举措防范天气变化

带来的不利影响

02版

他们是我牵挂的

“家人”

04版

千阳苹果种子将在太空育种

本报讯(孙海涛)11月12日10时许,“天舟五号”货运飞船一飞冲天,中国宇航员将很快接收到来自祖国的一件件专属“包裹”。鲜为人知的是,一件特殊的“包裹”也进入核心舱之中——来自千阳县的近3000粒优质苹果种子。

“这近3000粒苹果种子,约有拳头大,重50克,粒粒饱满健康,承载着我们千阳苹果高质量发展的希望。”千阳县农业农村局局长胡文志说,目前千阳县已发展矮砧苹果13万亩,是全国

知名的“全国现代苹果产业十强县”和“中国矮砧苹果之乡”,但要想“百尺竿头更进一步”,就必须蹚出一条科技新路来,而这近3000粒苹果种子,正是千阳县主打“未来科技”品牌的重要一步。

为何苹果种子要“飞天”进行太空育种?实际上,随着我国航天科技的不断进步,种子进入太空中后,将利用太空特殊的、地面无法模拟的环境(高真空、宇宙高能离子辐射、宇宙磁场、高洁净)所产生的诱变作用,使种子产生变异,其变异率

较普通诱变育种高3~4倍,育种周期较杂交育种缩短约1倍,由10年左右缩短至5年左右,赋予种子高产、优质、早熟、抗病力强等关键性特点。

“这50克苹果种子,我们公司视其为金不换的‘宝贝’。”千阳县木美土里生态农业有限公司承担着此次“飞天种子”任务,负责人刘镇说,每一粒种子都是在公司的专属实验室中精心从母果上剥离而来。他认为,植物在自然界的突变率非常低,而通过空间诱变手段,既加快了农作

物种子的变异过程,缩短了选育周期,又丰富了育种材料,与其说此次太空育种搭乘的是“天舟五号”,还不如说搭乘的是国家强大的航天力量。

据了解,千阳县近年来在科技助农领域正走出一条高质量发展之路,成为国内矮砧苹果种植技术的起源地。目前,该县苗木、栽培、管理三大技术国内领先、国际一流。与此同时,该县种植的瑞香红、秦脆、福丽、福久红等国内外优质苹果品种已多达110多个。(据央广网)